



为积极应对新冠肺炎疫情带来的影响,近日,广东多所高校举办了2021届高校毕业生系列供需见面活动,助力毕业生实现更高质量的就业。

羊城晚报记者从省教育厅获悉,本届高校毕业生系列供需见面活动将贯穿整个毕业季,持续至2021年6月,计划举办的系列供需见面活动多达86场,其中“21地市区域系列大型公益招聘活动”也同步进行,实现了广东省地区全覆盖,全力帮助同学们完成就业“最后一公里”的冲刺。



打通就业“最后一公里”

86场! 粤高校毕业生供需见面会陆续有来

中医药人才招聘需求上升

为了促进医学类人才就业,南方医科大学、广州医科大学等高校相继举行了线下供需见面会,同时开设线上渠道,为毕业生提供现场招聘情况直播和线上应聘渠道。

在南医大举办的“2021届高校毕业生南方大健康产业医学类急需紧缺人才专场供需见面会”上,岗位涵盖了临床医学、生物医学工程、中医学、公共卫生与预防医学、口腔医学、护理学等多个专业,多方满足广大学生的求职需求。其中,妇产科、儿科、护理、麻醉、影像、医学检验等专业都是今年用人单位急需的专业。

康华医疗集团副总经理王樱达告诉记者,他们当天收到了硕士和博士生投递的简历约500份。“随着疫情常态化防控,

文/图 羊城晚报记者 陈亮 孙唯 实习生 夏嘉欣 叶子惠



医学类毕业生专场

华农科联: 学生参与创作院线电影 研发创新申请多项专利

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 杭莹 通讯员 陈苑辰 图/受访者供图



华农科联参与创作的院线电影《我的体育老师》开机仪式

自主创作,拍摄院线电影

准备上映。

华农科联指导老师林钻辉表示,该电影离学生生活很近,因此学生们非常感兴趣,参与了部分剧本的创作。“学生用电影记录自己的生活,在创作中了解行业,感受国家的发展和变化,这是我们所提倡的。”

带着这部电影的经验,华农科联开启了《代码少年》项目,以自己的创业团队——迈创智

鞋为原型,由社团成员独立创作,讲述当代青年的互联网创业故事。目前已向国家电影局报审准备开拍,计划邀请多位大牌明星主演。科联项目部前部长潘艺专访告诉记者,在创作《代码少年》剧本前,为了让故事能更加贴合创业者内心感受,自己去一家游戏公司体验了一段时间,观察他们的工作和生活状态,亲身感受创业者的艰辛。

潜心科研,助力项目研发

据介绍,华农科联研发中心成员将近100人,分为自然科学院和社会科学院,是社团的绝对主力部门,相关科技团队还获得过共青团中央的大学生“小平科技创新团队”称号。研发项目多偏向于门槛较低的生活类、IT类,主要锻炼学生发现、解决问题的能力。研发过程中多依靠学生自主研发,指导老师不会过多干预。

为营造科研挑战氛围,华农科联每年都举办极客挑战赛。参赛团队在赛前陈述自己项目后,由组委会提供芯片、零件、仪器及3D打印机等设备,团队需要在

48小时内自行完成作品并现场演示,评委会根据作品创意、项目难度、完成度等进行评价。近年来,团队研究过潜水拍摄的无人船,开发了用于远程控制的5G工业机器人。近期,科联研发部门还在研发“平衡滑板”,即将滑板和平衡车结合,达到无需使用遥控器,靠感应人体前倾来实现滑板运作。

“科联的目的就是让更多学生沉浸于科学殿堂。在研发中,我们通常先觉得好玩,再去考虑它的商业模式。”林钻辉介绍,华农科联依托学校创客空间,将学生成就的创业项目推向资本市场。

直通业界,打造高校版TED

华农科联拥有“青年讲中国”创新创业论坛和创业集市两大支柱品牌。科联主席张泳诗表示:“社团成员可以直接结识各行业代表性人物和获取创业资源,可以从中学取研发灵感、寻找答案。”

从2013年起,论坛已举办103期,累计听众已超过3万名。每周五,华农科联均邀请在创新创业领域的顶尖青年个人或团队进行演讲,分享研发、创业经历。此前,论坛邀请了5位福布斯30岁以下创业精英,其中包括华农校友、F5未来商店联合创始人林小龙。“我们想把它做成高校版的TED论坛。”林钻辉透露,“下一期将邀请嫦娥四

号登月飞船月球背面拍摄团队成员之一的哈工大本科生黄家和。”

据悉,创业集市已举办11届,每一届都有特定的主题,如前端开发专场、移动互联网专场、智能家居专场、机器人专场、新媒体专场、人工智能专场、航空专场、校友专场,下一个专场是“5G”。林钻辉指出,创业集市让学生对行业有所认知,了解自己研发的产品在行业能起到的作用。近几年,华农学生所获得重量级奖项大部分出自华农科联。据统计,华农科联累计带动全校学生获得国际级奖励52项、国家级奖励505项,省级奖励1019项,申请专利667项。

“云实验”争输赢

广东大学生生物化学实验技能大赛举行决赛

羊城晚报讯 记者陈亮,通讯员梁辰、陈苑辰摄影报道:11月15日,2020年广东省大学生生物化学实验技能大赛在华南农业大学生命科学学院拉开决赛帷幕,来自中山大学、华南理工大学、华南农业大学等全省37所高校的70支参赛队伍首次以“线上线下”相结合的方式参加“云实验”、进行“云较量”。

本次大赛由广东省教育厅主办、华南农业大学承办,自8月18日开始接受报名以来,共收到来自全省37所高校169支参赛队伍的实验设计书。经过大赛初赛评审组对全部作品进行评审,评选出50支本科组、20



比赛现场

支高职高专参赛队伍进入决赛。决赛主要依托网络平台进行,所有参赛队伍都在所在高校进行比赛,包括实验操作、PPT展示及视频答辩环节。

参赛队伍的项目设计紧扣“粤港澳大湾区生命健康产业”,既与时事热点相结合,又体现了家国情怀与社会担当。如广东轻工职业技术学院的“梅州柚子水果的盐水脱苦工艺可行性研究”项目,通过研究柚子的脱苦处理工艺,提高柚子的产量和品质,为解决农业实际问题提供技术支撑。

新时期公共卫生如何发展?

六国专家学者在穗共论全球健康

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员倪慧玲报道:一场新冠肺炎疫情,对全球公共卫生领域提出了严峻挑战。11月19日-20日,“2020国际健康促进与发展论坛”在广东药科大学举办,中国科学院院士顾东风、中国工程院院士沈洪兵、美国国家医学院院士林希虹、广东药科大学校长郭姣教授,以及来自中、美、德、英、西班牙和加拿大等6个国家的业内知名专家学者和行业代表共88人参加大会。大会采用“线上+线下”的方式进行。

开幕式上,广东省卫生健康委员会副主任周紫霄表示:“今年的疫情告诉我们,全人类健康和健康发展,公共卫生的专业知识是非常重要的。”

周紫霄总结了广东抗疫的五大法宝:全社会动员,上下同心;从公卫角度,尊重科学和专业;从往下往上快速高效的流行病学调查、检测;联防联控,防人防物;全世界命运与共,各国专家的共同研讨。

在主旨报告环节,3位院士与12位专家结合世界各地新冠肺炎疫情防控的现状及效果,深入分析了新冠肺炎疫情的传播、健康影响以及干预措施;对疫情的风险评估与预警、医院应急设施、实验室风险管理等多方面提出了建设性的意见或建议,为将来的急性传染病以及慢性传染性疾病预防控制开拓新径、对制定长期应对突发公共卫生事件防治策略具有重要的参考价值。

2021年高考外语保送生方案出炉

广东两所高中有名额

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报道:日前,教育部发布《关于做好2021年部分外国语中学推荐保送生工作的通知》。据了解,目前我国有16所外国语中学拥有保送生推荐资格,广东有广州市广外附设外语学校、深圳外国语学校两所中学有保送生推荐名额。近日,省教育考试院公布了两所学校的2021届国内高校推荐保送生工作方案。

广州市广外附设外语学校的保送推荐资格构成:高一、高二年级共4次区教育局统一组织命题和阅卷的期末考试成绩,占保送推荐资格总成绩30%;高三年级推荐资格考试成绩,占保送推荐资格总成绩70%。保送排序及名额分配时,历史班学生按高中历史班总成

绩每4名为一段,物理班学生按高中物理班总成绩每4名为一段。先历史班后物理班,以此类推。英语排名200名之后的学生没有保送推荐资格。

深圳外国语学校则是按照学生综合评定成绩排序确定。学生综合评定成绩由综合学习成绩+加分项目分数构成。综合学习成绩的获得需要参加保送资格考试。保送资格考试的科目与学生当年报考的高考考试科目相同。加分项目则按照广东省和学校的相关规定执行。

深圳外国语学校表示,2021届高三年级所有具备外语类保送推荐资格的考生,可自行向高校申报。被高校确定为拟录取保送生后(后简称“保送”),不得放弃保送录取资格,不再参加普通高考录取。

四年扶贫调研经历“反哺”课堂

广大教授谢治菊打造扶贫育人新模式

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 夏嘉欣 通讯员 梁云林 严怀婷 图/受访者提供

治菊团队多年来精准扶贫的调查报告与全国征集的口述故事。此课程面向全校23个学院开放,由4个老师共同完成。

“我之所以研究扶贫,是因为我就是从贫困村出来的,由三位村小学的老师轮流资助读完小学,靠学校的奖学金读完中学。”谢治菊介绍,自2016年全国大规模下派驻村干部以来,她带领团队着手进行了四川、重庆、贵州等西南地区基层扶贫工作队员心态调研。后来,团队足迹遍布全国,行程3万余公里,走访了十来个省(市、自治区)的100余个村庄(社区),其间积累

育人、精神育人”五大扶贫育人体系,先后推进了“扶贫精神进心灵”“扶贫故事进校园”“扶贫资源进课程”等育人活动,让几百名学生真正深入基层,担当起了乡村新闻官、直播带货员、学术调查员、支教老师、挂职干部、乡村美化师等身份,用知识照亮乡村的前程。

谢治菊教授团队于2019年底组织发起了“攻坚2020:一线扶贫干部口述故事”征集活动。目前,该活动共有20多所高校的100多名学生参与,已获得300多万字的案例素材和60多万字的教学资源。



“贫穷是什么?在精准扶贫工作开始前,我调研时曾看到一些穷困家庭全家轮流穿同一件衣服外出,以及每天五点钟大人举着火把送孩子爬山涉水上学等情景……”近日,广州大学南方治理研究院副院长、博士生导师谢治菊教授在公共选修课《中国扶贫密码》课上说道。谢治菊是如何把自己的扶贫工作经历带入课堂的?这门课程有何亮点?

谢治菊教授是《中国扶贫密码》课程的发起人。课程中的30多个精准扶贫案例、100多个扶贫干部口述故事,大多取材于谢